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Richiamo dalla lezione precedente :
-

METODODIELIMINAZIONEDIGAUSSOpera-2-ifisulle-r.ge
:

1) Scambiare due righe fra loro
.

2) Moltiplicare una riga per un numero =/ 0 .

3) Sommare ad una riga una combinazione

lineare delle altre righe .
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Trasposizione
( vedi libro Cap . 2, p . 52)

A- ( ai;) c- Matina (K)
m righe
n colonne

La TRASPOSTA di A è la

matrice a:( a;) (
si indica AI
At
,
tata . . . . )

è
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matrice con n righe e in colonne
,
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2) A-+BÌ = ÀTBT 3) A-B)ÌBTÀ



Rango (A) = Numero di

righe indip .
=
Numero di

i- dip . ai at

= Rango (AT )colonne

di a

rango (a) - rango ( at ) .

⇒ Operazioni elementari sulle righe di À'

non cambiano il rango di A .

Coriirispondono a operazioni elementari

sulle cotenne di A
.
Quindi : operazioni

elementari sulle colonne non cambiano il

rango
.

OSS
. Per calcolare il rango di A si possono

effettuare operazioni elementari sia sulle

righe , sia sulle colonne di A
.

Invece : Per risolvere un sistema di
ez .

lineari AX -B si possono effettuare unicamente
operazioni elementari sulle righe di A

.
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↳ = ( t , o, 1,2) C- R?

Per quale valore di t i vettori v. , v.v,
sono 1in

. dip . ?
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I vettori vi. va , v, sono 1in
. dipendenti

⇐ È .
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a
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mxn in forma

mxn
a scala .

f : 1k
"

- -1km

✗1- flx) = AX

A è la matrice di f rispetto alle

basi canoniche
.

Abbiamo detto che : A
'

è la matrice di f

rispetto a una base diversa nel

codominio 1km .

Allora ( vedi Lezione 33) :

1-
'
= sa
-

matrice identica
nxn perche

'

la base
di He

" è fissata .

F- mxm
Opportuna matrice
di cambiamento di base in He?

A' = sa
Tnmatrice mxm invertibile

.



operazionielement-avi-r.ge
D Scambiare due righe fra loro
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⇒ Tutte le operazioni elementari di A

si ottengono moltiplicando A a sinistra

per opportune matrici del tipo Pci
, ;)

M ( i. a )
,
sci

,
}
,
a) ( vedi libro Cap .

2)
pag 82- 84



le matrici Pci
, ;) , Mci ,a) , sci , i.a)

sono invertibili

÷::::
""" ÷
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,
a) Mci , 5
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Operazioni eterna

A È µ
'
=

matrice in fame
a scala

,

A- B. A- Be B. a→ B
>
BARA

→
.
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'

matrice

B matrice mxm
i_ forma
-

a scala

( invertibile)

La matrice B (che si ottiene alla fine )

ha la seguente proprietà

BA -_ A
'

- Forma a scala .

Come calcolare la matrice senza moltiplicare

tutte le matrici delle operazioni elementari ?
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